FYZIKA 7. TRIDA

DEFORMACNI UCINKY SILY

Zopakujte si paku, kladku. Budeme to vSsechno opakovat.
e Piectéte si v ucebnici ucivo — Deformacni ucinky sily — str. 107 — 114,

e Do sesitu opiste zdapis, v ,,zivém* spojeni ho budeme dopliiovat dalSimi informacemi, které si mate
piecCist v ucebnici, vse vysvétlime a projdeme.

e Pokud by si nékdo nevédél rady nebo néco potieboval, napiste na e-mail: reditel@zszborovice.cz

Zapis do sesitu
DEFORMACNI UCINKY SiLY

Tlakova sila, tlak

Tlak

— znaCka: p

—  zékladni jednotka: Pa  (pascal)

— dalsi jednotky: hPa  (hektopascal)

kPa  (kilopascal)
MPa (megapascal)
plati: 1 hPa =100 Pa
1 kPa = 1000 Pa
1MPa = 1000000 Pa
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Tlak je roven podilu velikosti tlakové sily a obsahu plochy, na kterou sila ptisobi kolmo.

p=F:S p:E

p..... tlak (Pa)
F ..... tlakové sila (N)

S ..... obsah plochy (m?)



Piiklad 1: Hmotnost sportovce s lyzemi je 60 kg. Obsah plochy lyzi je 40 dm?. Vypoététe tlak
sportovce na snih.

Reseni: m = 60 kg

S =40 dm? = 0,40 m?

p="?Pa

p=F:S F=Fg=m.g
p=600:0,40 F=60.10
p = 1500 Pa F=600N

Tlak sportovce na snih je 1500 Pa.

Tlak v praxi

— tlak zmensime:
o zvétSenim obsahu stykové plochy (S)
o zmenSenim tlakové sily (F)

— tlak zveétSime:

o zmenSenim obsahu stykové plochy (S)
o zvétSenim tlakové sily (F)

Vypocet tlakové sil

Je-li znam tlak a obsah stykové plochy, ur¢ime tlakovou silu podle vztahu

F=p.S

Piiklad 2: Maximalni tlak na sklenénou desku miize byt 1 kPa, obsah plochy desky je 0,75 m?. Urcete,
jakou maximalni tlakovou silou mizeme na desku pusobit.

Reseni: p =1 kPa = 1000 Pa
S=0,75m?
F=?N
F=p.S
F=1000.0,75

F=750N

Na sklenénou desku miizeme plisobit maximalni silou 750 N.



